《城市交通与法治》解读

A Review of Urban Mobility and the Rule of Law

陈小鸿^{1,2},涂颖菲²

(1.同济大学道路与交通工程教育部重点实验室,上海 201804; 2.同济大学城市交通研究院,上海 201804)

《城市交通与法治》既是城市交通交叉学科的系列教材之一,也是国家自然科学基金"城市交通治理现代化理论"研究的主要内容之一。在国家新型城镇化和数字化、信息化发展的双重背景下,为满足交通治理体系现代化和治理能力现代化要求,本书尝试从法律制度框架来认识城市交通的新问题、新挑战,尝试针对城市交通高效运行与公平服务角度提出完善法治化赋权机制的需求。

编写背景

交通是城市的四大基本功能之一,是城市发展的基本与核心驱动要素。城市与城市交通发展至今,交通问题已经不是某一种交通工具或某一类基础设施产生的问题,也不是规划、建设、运营、管理某一个环节导致的,而是社会问题、管理问题与技术问题的综合体现,需要管理者、从业者、出行者学习法律知识,建立法制化思维。近年来,大量新技术、新业态的出现既给城市交通发展带来了机遇,也给城市交通治理带来了新的挑战。综合性问题、新的问题,更需要及时建立相应的规制,才能使其有序地融入到既有的城市建设、运行、管理体系中,并更好地形成有机更新。正如本书前言中所述:"城市交通的研究要跳出围绕交通工具、基础设施和运行服务三者开展研究的局限,着力于研究创建新型的'政府一企业和社会,法人一公民'协同机制",亟须从城市交



城市交通与法治

作 者:汪光焘,周继东,沈国明 杨超,陈小鸿,等 出版单位:同济大学出版社 出版时间:2021年8月

通依法治理的角度研究这些问题。同时,作为交通治理能力现代化的重要内容,提高城市交通依法治理能力和水平,也是"坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设"的必然要求,也是落实《交通强国建设纲要》对城市交通提出的新目标和新要求。

与综合交通运输相比,城市交通的特征之一是运作机制与城市行政区划有着密切关系,因而具有地域性和综合性。经修订的《中华人民共和国立法法》赋予了所有"设区的市"地方立法权,这就使得城市交通的地方立法往往具有地方特点,同时涉及的领域和事项较为宽泛且重叠,涉及的法律关系也更复杂,既有民商制方面的法律关系,也有大量行政法律关系,以及环境、劳动、公共安全等方面的法律关系,这就使得城市交通立法具有独特性。不同于综合交通运输领域有《中华人民共和国公路法》《中华人民共和国铁路法》等针对特定领域的相对完备的法律法规体系,针对城市交通的法律法规数量还相对有限。同时,涉及城市交通运行、管理的法律法规条文,又大量、散见于繁多的各种国家相关法律法规之中,给城市交通研究者、管理者带来学习与应用的困难。本书试图填补这一空白,为城市交通领域的非法律专门人才,提供一本能全面解读中国现行法律法规体系、如何建立法制化思维以认识并破解城市交通新问题的书籍,满足城市及城市交通高级管理人才、即将从事城市交通工作的学生对法律知识的需求。

全书概览

本书共四篇、十八章。第一篇主要阐述中国社会主义法治的基本原理,后三篇则从不同角度阐释城市交通法治的理论问题。其中第二篇是关于城市交通法治基本理论的探讨,第三篇是对城市交通面临的一些重大课题的深入研究,第四篇以典型案例分析的方式,探讨其中蕴含的城市交通法治问题与解决思路。

第一篇是全面依法治国导论,围绕习近平法治思想,用"十一个坚持"系统阐述了新时代推进全面依法治国的

重要思想和战略部署。本篇内容包括两部分:第一部分介绍了法的基本原理,法的一些基本范畴与概念,包括法与法律、法律关系、法的形式、法律部门与法律体系、法律责任等,这部分内容是学习后三篇内容的基础。第二部分内容是关于社会主义法治理论,包括国家治理体系现代化和法治建设、坚持和完善中国特色社会主义法治体系以及完善中国特色法律体系等。这部分内容能帮助准确理解中国社会主义法治的性质、特征、内涵以及历史方略,认识法治在社会主义现代化建设中的地位和作用,从而树立正确的社会主义法治观。

第二篇是城市交通与中国法律制度,介绍有关城市交通法治的基本理论。从第五章到第十章依次展开具体内容,让读者能进一步认识城市交通法治的特殊性和复杂性。本篇内容从城市交通的内涵和目标切入,介绍了城市交通和中国法律部门的关系,通过分析法律体系中各法律部门的立法目的、调整对象、基本原则,讲解城市交通多主体相关行为的法律属性和法律关系,重点分析了城镇化进程中对城市交通法治的需求,并从法律视角讨论了城市交通、都市圈交通、城市群交通在行政建制、财政体制、运行机制方面需要关注的一些重要问题。

第三篇是城市交通相关行为适用现行法律规定,对当前城市交通法治面临的一些需要重点关注问题进行探讨。 阐述在城市交通多元主体中,无论是管理部门与企业,还是出行者个体,在绿色出行、基础设施投融资及工程建设、电动自行车、小汽车登记及使用等各种交通行为,依法治理所适用的法律法规,以及如何运用城市交通法律法规的知识来解决城市交通网络构建和运行中的问题,并提出了完善城市交通法治建设的建议。本篇对近年来城市交通焦点和热点问题,从法理与法律制度的层面进行分析和比较研究,具有很强的现实指导性。

第四篇是城市交通典型司法案例。通过对社会关注且具有典型意义的若干城市交通民事、行政和刑事司法案例的事实和法律应用分析,探讨案件中蕴含的法治理念、法治逻辑以及法律适用的一些具体考量,帮助读者理解如何运用法律思想、法律工具、法律思维分析问题和解决问题。

考虑到国外交通相关的立法及法律体系对中国司法实践的借鉴意义,本书以附录形式介绍了日本、美国、德国、英国等国家与城市交通有关的法律法规,阐述了这些法律法规的适用事务以及应用范围。

特色阐释

本书编写过程充分体现了法律、管理、工程等多学科的交叉,但内容上并不是"法律"和"交通"内容的简单叠加,而是既从法治视角研究城市交通的基本问题,又从城市交通治理要求看法律规制和法治的回应与发展,是法律与城市交通在基础理论、应用实践的有机融合。作为一本专著同时也是研究生教材,本书内容兼顾了理论性与实用性。相信这本书既可以支撑城市交通交叉学科建设,也可以在城市交通管理者及从业人员培训和学习中发挥重要作用。

特别值得一提的是,为了更好地做到理论与实践相结合、体现城市交通交叉学科的本质与特色,本书由在9所高校从事法学、城市交通学教学与研究工作的学者,以及中央与地方有立法、执法实践经验的专家共同编写完成。原国家建设部部长汪光焘先生从这本书的构思、大纲编写到撰稿和审稿,投入了大量的心血,亲自参与了重点章节以及一些重要观点的讨论和修改,并为本书撰写了前言和后记。本书编写期间,正值2020年11月党中央召开全面依法治国工作会议,首次提出并系统阐述了习近平法治思想,并将其确立为全面依法治国的指导思想,明确提出了当前和今后一个时期推进全面依法治国的总体要求。本书编委会以此为纲领,调整了书稿结构、增加了相关内容,力求让读者了解法律、掌握法律、敬畏法律,提高运用法治思维与法治方式治理城市交通的能力和水平。

推荐语

城市交通已发展成为一门交叉性学科,不仅涉及交通工程,还涵盖社会学、经济学,以及法律制度和公共政策,需要多专业支持和跨学科融合。本书既是城市交通交叉学科的系列教材之一,也为研究城市交通问题的读者提供了审视问题的新视角和思考问题的新维度。作为主要编著者之一,笔者特别向关心和关注城市交通研究的广大读者推荐《城市交通与法治》一书,相信本书会在推动城市交通的依法治理中发挥作用。希望本书对城市及城市交通的建设者、管理者、参与者均有所启发,帮助大家进一步强化法治思维,以分析、应对城市交通治理的新问题、新挑战,更期望不同学科的研究者因此而产生新的交集、新的思想,为城市交通交叉学科发展做出新的贡献。

收稿日期: 2022-01-06

作者简介: 陈小鸿(1961—), 女,浙江永嘉人,博士,教授,主要研究方向: 区域与城市交通规划方法、交通政策、公共交通规划与非机动交通规划。E-mail: tongjicxh@163.com